

Отзыв
на автореферат диссертации Левченко Валерия Витальевича
**«СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТИ:
МЕТАСИСТЕМНЫЙ ПОДХОД»,**
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Состязательное взаимодействие как составная часть социального взаимодействия и как атрибутивная черта природы человека, выступает одним из существенных резервов эффективности деятельности. Это обстоятельство обуславливает актуальность диссертационного исследования В.В.Левченко. Автор успешно раскрывает содержание и закономерности структурно-уровневой организации феномена состязательности, что вносит существенный вклад в дальнейшее развитие идей структурно-уровневой организации психики в целом и рассматриваемых социально-психологических феноменов. Так, в результате использования системного подхода оказалось возможным преодолеть кризисные стороны теоретического анализа феномена состязательности. Данные, представленные в диссертационном исследовании, имеют также большую практическую значимость и могут быть использованы для оптимизации процессов социального взаимодействия на всех уровнях (от межличностного до межгосударственного) и во всех сферах совместной деятельности, включая преподавание учебных дисциплин в вузах при подготовке специалистов, бакалавров, магистров гуманитарных направлений.

В первой главе диссертации автор дает подробный анализ теоретических и эмпирических исследований социально-психологической феноменологии состязательности, ее структурных элементов, особенностей, факторов, последствий. В последующих пяти главах изложена авторская социально-психологической концепции состязательности, которая обладает научной новизной. Методологической основой для изучения данного вопроса был выбран метасистемный вариант системного подхода, поскольку он позволил раскрыть данный феномен в объективно главных гносеологических планах: метасистемном, структурном, функциональном, генетическом и интегративном. Подобная методологическая база обеспечивает глубину исследования и достоверность результатов, позволяет раскрыть новые аспекты состязательного взаимодействия.

Состязательность рассматривается автором как система специфического типа со встроенными метасистемными уровнями социальной реальности, деятельности, личности, что обуславливает ее структурное строение и функциональную организацию. На этой основе дана системная характеристика общей феноменологии состязательности, что расширяет эмпирический базис социальной психологии.

Разработанная Левченко В.В. структурно-композиционная концепция состязательности открывает возможность для становления и развития нового научного направления – психологии состязательности, предлагающей

изучение формирования, функционирования и оптимизации в обществе состязательности и отдельных ее видов как форм социально-психологической активности. Большой интерес вызывает предложенная автором концептуальная схема анализа состязательности, которая позволила не только внести определенную ясность в одну из наиболее запутанных проблем состязательности – вопрос о последствиях (эффектах) состязательности, но и в значительной степени уточнить дифференцирующий эффект каждого из видов и подвидов состязательности в различных сферах жизнедеятельности (для продуктивности деятельности, для совместного группового существования, для личностного развития).

В целом весь методический аппарат, использованный в работе валиден, надежен, релевантен поставленным целям и задачам. Использование статистических процедур, а также значительный объем выборки (более чем 800 первичных производственных групп, около 12 000 человек) обеспечивает достоверность сделанных выводов.

Положения выносимые на защиту находят свое теоретическое и эмпирическое подтверждение. Задачи, поставленные в диссертационном исследовании, выполнены, а выводы отражают основные результаты работы автора. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – Социальная психология в пп. 2, 3.

На мой взгляд, диссертационное исследование Левченко Валерия Витальевича «Социальная психология состязательности: метасистемный подход» соответствует всем требованиям предъявляемым к подобным работам согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 - Социальная психология.

Доктор психологических наук,
профессор
« 30 октября » 2017 г.

Свенцицкий А.Л.

Контактная информация:

Анатолий Леонидович Свенцицкий

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Санкт-Петербургский государственный университет"

Название структурного подразделения: кафедра социальной психологии

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, наб. Макарова, 6.

Телефон: 8(812) 328-94-11

Электронная почта: social.psychology@spbu.ru Личную подпись А.Л. Свенцицкого заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам

3.Р.Дмитриенко

